

# 白沙橡胶弃割率从35%降到10%以下 政策“组合拳”托起胶工底气

海报 深观察

■ 本报记者 曾毓慧

在位于海南中部山区的白沙黎族自治县南开乡南开村，老胶农符桂忠已经离不开一张小巧轻薄、印着“白沙橡胶”字样的芯片卡。这是全县2.7万户胶农每一笔乳胶销售、理赔及奖励的厚实“账本”，符桂忠每次卖胶都要刷一下。

如今，符桂忠种植橡胶比以往更有干劲。强化科技投入，全部乡镇实施天然橡胶“双保险”，协同发展林下经济，为产业带来生机——该县橡胶弃割率已从一度达到35%降到如今小于10%。

白沙全县橡胶种植面积104.7万亩，其中民营橡胶69万亩，农民家庭种植覆盖率达95%，农村人均橡胶保有量位居全国前列。针对全县第一大产业，近年来，白沙打出一记“组合拳”，让原本困于低迷的橡胶产业“突围”，呈现稳中向好态势。

“干胶含量69.94公斤，成交金额727.38元。”6月26日上午，在白沙南开乡南开村，年过六旬的胶农符桂忠与家人骑车载着满满三大桶乳胶来到位于村口的收购站，先倒入乳胶干含检测仪器，再抬上公平秤，然后掏出一张印有“白沙橡胶”的银行芯片卡，在点刷之间即完成了交易。他用满是厚茧的手掌抹了抹额眉间冒出的热汗，在沾着好几处胶渍的衣裳上

现今这般“多赢”背后，其实历经了一番难熬的“割舍”。

“最差时，割一碗胶水都卖不到一瓶矿泉水的价钱，你说，还有谁乐意摸黑爬山去割胶呢？”已割胶将近40年的符桂忠记得，早在10余年前，胶价持续下跌，导致胶农生产积极性受到打击。

据不完全统计，乳胶行情最低迷时，白沙胶农弃割率一度达到35%。

在胶农“割舍”之间，自2017年起，白沙在南开乡开出天然橡胶“保险+期货”全国第一单后，逐年扩大天然橡胶“保险+期货”覆盖范围，有效

擦干，露出憨实的笑容。

早年“一手卖胶，一手交钱”的交易，对于大多文化程度并不高的胶农而言，看似十足便捷，白沙缘何要“多此一卡”呢？

“别看这芯片卡虽小，但作用可大着呢。”白沙农业产业发展中心主任邢福顺通过手机登录该县橡胶生产销售管理智能系统即可看到，当天，该收购站每公斤干胶收购价为10.4元；此外，

调动胶农割胶及参保的积极性。自2019年起，白沙陆续出台振兴橡胶产业十条措施，成立橡胶管理部门，改变产业“多头管理、管而不专”的尴尬局面。

俗话说，多劳多得，可是，谁来保证胶农多割一刀，多端出一碗胶水，就能多得一份钱？”邢福顺介绍，打消胶农的这一顾虑尤为重要，为此，白沙围绕橡胶产业统一管理，提升橡胶亩产、干胶总产量、乳胶销售额和割胶率四项指标，通过施行橡胶“三统一”产业管理模式，即，以“统管”增产量，以“统销”提价格，以“统

## 林下“生金” 从单一胶水到“复合”产业

白沙地处海南生态核心区，丘陵不少，耕地面积有限，百万亩橡胶林堪称“生态富矿”，既要让乳胶“增值”，还要让林下“生金”，才能让更多的胶农“富口袋”。

走进白沙元门乡红旗村，在占地90多亩的宽窄行全周期种植示范胶园里，顺着成片的田垄，缓坡，3年前种下的橡胶树苗大多已长高至5米多，而那宽窄行种植新模式与示范区外密集的胶林形成明显对比，腾出的林下空间，也让植株在橡胶行间距的一株株凤梨更好地汲取阳光、生长挂果。

红旗村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长陈筱磊介绍，自2020年起，在热科院橡胶研究所、白沙县有

绍，近年来，白沙通过构建“协会+企业+收购站点+胶农”模式，已在全县94个村居设有223个乳胶收购点，并陆续配置终端设备、电子公平秤等。

目前，乳胶收购价格是由该协会报价后生成，各收购点还可综合成本等因素，上下浮动0.2元作为具体报价，这一系列举措既让全县乳胶交易实现信息化、无纸化和无现金交易，也确保了胶商、胶农、金融机构等多方共赢。

白沙橡胶协会秘书长吴清洪介

保”防风险，探索建立价格收入、期货“双保险”制度，推行割胶生产、销售鲜乳胶“双奖励”机制等。

在接连打出打好“组合拳”后，白沙逐渐扭转了胶农弃割弃管弃种的局面，橡胶产业呈现稳中向好趋势。据统计，2022年，全县民营生产干胶共计约3.46万吨，产值3.7亿元，干胶平均价格为10.76元/公斤，“双保险”共计完成理赔8115万元。白沙有关部门也第一时间兑现承诺——2022年，白沙完成销售鲜乳胶奖励1543万元，割胶生产奖励1201万元，上述系列举措让胶农户均增收约3377

元，当地割胶率已提升至90%以上。

“从半夜1点多开始割胶，一直忙到天亮。”符桂忠说，一家三个劳动力忙碌一整夜，“入账”727.38元在乡里属于“中等偏上”水平。他笑言，眼下这个价格，再加上“双保险”“双奖励”就很划得来。

值得一提的是，近两三年来，白沙推动天然橡胶产业发展典型案例被农业农村部评为“地方维护天然橡胶资源安全先进典型案例”，白沙天然橡胶“保险+期货”精准扶贫新模式获选“第二届全球减贫案例征集活动”最佳减贫案例等。

说，正是有了示范胶园项目成功经验，这一提议得到村民支持。

作为橡胶林下“新秀”，近年来，红托竹荪、虎奶菇、虎灵芝等食用菌产业相继落户在白沙牙叉镇、青松乡一片片胶林里。“林下+红托竹荪”年亩产可达1500斤，每亩增加产值9万元；“+凤梨”年亩产达4000斤，增加产值6000元；“+益智”鲜果年亩产达178斤，增加产值约750元……”白沙农村农业部门有关负责人介绍，近年来，白沙橡胶林下多元化产业效益日益凸显，也为胶农稳定增收注入强心剂。

如今，白沙推动橡胶产业发展不断有新动作。今年6月，该县与中国热科院橡胶研究所签订合作协议。

后者产业顾问专家组将帮助白沙培养本土技术骨干人才，培育孵化一批产业带头人。同时，通过共建科技成果转移转化示范基地等方式，推动一批符合产业转型发展需求的科技成果转化应用；协助引进科技企业。

“双方将致力于培育一批产业带头人、建设一批示范展示基地、共建一批技术服务平台、凝练推广一批服务模式。”白沙县政府有关负责人介绍，目前，橡胶“全周期种植+良种良法”模式正在各乡镇试点推广，尤其要用好百万亩胶园打造林下经济，因地制宜发展生态特色产业，带动胶农增收致富，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

(本报牙叉6月27日电)

## 三亚国际邮件快件跨境电商物流监管中心项目加快推进

近日，在三亚天涯区梅村产业园，三亚国际邮件快件跨境电商物流监管中心项目现场一派繁忙景象，多台机械挥动着长臂气势如虹，工人们挥汗如雨，战高温、保节点，不断推进项目进度。

据介绍，三亚国际邮件快件跨境电商物流监管中心建设项目是三亚7个海南自贸港全岛封关运作建设项目之一，主要包含建设场地处理、土建施工、海关智能云卡口系统、智能查验分拣线系统、辅助查验设施设备及配套信息化系统、软件平台等建设内容。

图为工人们在安装钢结构零部件。

图/本报记者 王程龙 文/本报记者 徐慧玲



## 三亚举行2023年“直通联办”书记点评会 现场晒成绩 当场揭问题

本报三亚6月27日电 (记者黄锐)日前，三亚举行2023年“直通联办”书记点评会。会议通报了今年上半年“直通联办”工作开展情况、12345热线平台运行情况及全市各相关部门逾期量、推诿量、逾期率、推诿率、解决率、回访满意率排名情况，集体约谈了排名靠后的6家单位。

“直通联办”工作是三亚探索建立高效运行机制、提升工作质量、破解基层治理难题的重要方式。截至目前，该市今年“直通联办”系统共受理工单

61647件，办结率98.32%、满意度98.78%、解决率93.03%、响应率96.00%，有效实现推诿工单大幅减少，响应和办结时限大幅提升，超期办件大幅降低，由2022年同期月均363件降至月均68件，同比减少81.27%。

随着“直通联办”工作的深入推進，一些可喜的改变正在发生。例如，目前三亚旅游住宿方面的办件处理时长由2.21天缩短至0.38天内处理完毕，旅游购物服务方面的办件处理时长由7.32天缩短至2天处理完毕；对于

噪声扰民类等紧急办件，职能部门可在30分钟内响应受理，1个小时内处理完毕。通过统筹各方力量和资源，三亚合理破解社会治理难题，及时回应社会关切，不断提升群众的幸福感。

三亚市委主要负责人表示，“直通联办”是三亚为群众和经营主体排忧解难的重要平台，该市将坚持目标导向、问题导向、效果导向，在推动“直通联办”走深走实上下功夫，助力营商环境、政府形象和群众获得感有效提升。下一步，三亚要扎实推进12345热线+督查+制度”三位一体

破题机制和月度、季度、年度通报机制，倒逼推动问题解决。

据了解，三亚“直通联办”机制以党建为引领，在不改变现有机构设置的前提下，让投诉工单直达相关部门，由三亚各部门发起建设一个服务基层的柔性机制，使资源、力量、职能即时调度，形成破解难题的合力。2021年，三亚市委、市政府印发《坚持以党建引领基层治理建立“直通联办”工作机制的实施方案》，推动该项工作走深走实。

## 垦地携手打造 万亩集中连片大田

本报讯 (记者李梦瑶 通讯员尹建军)近日，昌江黎族自治县与省农垦投资控股集团有限公司签订“垦地融合”打造大田土地综合整治项目合作框架协议，推动垦地深度融合发展。

该项目位于昌江十月田镇及海垦红林农场内，建设规模1.64万亩，匡算投资约11亿元，以集中连片造大田和耕地管护为切入点，计划整合区内1.18万亩碎片化土地，提质改造贫瘠土地后集中连片建设高标准农田，新增耕地约8336亩，并结合产业需求配套现代化农业基础设施。

该项目是统筹推进全省耕地保护和农垦改革发展的重大举措，将着力解决“钱从哪里来”“地往哪里去”“人往哪里走”“整治后谁来管护运营”“产业如何导入”等问题，建成后将成为我省唯一一处万亩集中连片大田，可在践行现代农业组织化、规模化、标准化方面发挥示范带动作用。

省资规厅厅长李东屿表示，该厅将在规划、用地、制度集成创新等方面为该项目提供支持服务，为垦地融合发展做好规划和资源要素保障。

## 第十八届中国国际中小企业博览会在广州开幕

## 海南中小企业集中展示 专精特新成果

本报讯 (记者邵长春 通讯员张晓飞 杨磊王植)6月27日，第十八届中国国际中小企业博览会在广州开幕，省工业和信息化厅组织海南企业参展，并重点展示海南中小企业专精特新成果。

据悉，海南企业代表团包括18家具有代表性的高端食品加工企业、5家具有代表性的医药类企业、1个新材料加工企业和2个特色产业集群。其中以海南南国健康产业有限公司、海南倍特药业有限公司等13家专精特新企业为代表，集中展示了海南在转型升级、技术创新以及政策支持、环境优化、公共服务体系建设和专精特新产品方面的发展成果，彰显了海南中小企业创新发展水平。

本届展会主题展区包括国际展区、港澳台展区和省区市展区。其中省区市展区集中展示了智能制造及人工智能、装备制造、电子信息、生物医药、食品及农产品等五大行业。

海南展区占地216平方米，以高端食品加工、医药行业、特色产业集群为主题，集中展示了海南在这一领域的优势和特色，展区设计独具匠心，展品陈列精美，吸引了众多观众的目光和兴趣，也集中展示了海南中小企业在技术创新、产品研发、市场拓展等方面突出成果。

值得一提的是，在此次参加中博会的参展企业中，专精特新成为海南企业的最大亮点，这些海南中小企业代表凭借其专精特新的优势，在市场细分领域立足并实现了从生存型向科学发展型的转变。

海南椰岛酒业发展有限公司展示了自家酿造的高品质椰子酒，以其独特的风味和精湛的酿造工艺吸引了众多参观者；儋州牧春绿色生态农业开发有限公司带来的“灵如意”菌草灵芝，采用独特的灵芝种植技术，形似鹿角、富含灵芝多糖和灵芝三萜，深受参观者喜爱；海南芬森医疗器械有限公司的“芬生源”品牌皮肤修护敷贴则吸引了不少医疗美容行业的业内人士关注。

## 海南比勒费尔德应用科学大学 计划面向全国招生126人

本报讯 (记者黎鹏)海南日报记者近日从陵水黎安国际教育创新试验区获悉，中国境内的第一所境外高校独立创办的高等教育机构——海南比勒费尔德应用科学大学，计划面向全国招生126人，首批招生专业为计算机科学与技术、电子信息科学与技术、学制4年。

海南比勒费尔德应用科学大学是中国境内的第一所境外高等教育机构在海南自由贸易港设立的理工农医类学科专业的学校，也是德国公办高校首个在中国大陆办学的高等教育机构。过渡期办学地址位于海南陵水黎安国际教育创新试验区，永久办学地址位于海南省儋州市洋浦经济开发区。

在教育理念上，该校引入德国比勒费尔德应用科学大学“实践嵌入式”教育模式，培养创新型、应用型、复合型人才。在师资力量方面，该校师资团队由德国比勒费尔德应用科学大学选派或全球招聘后培训产生。符合两校学位颁发条件的毕业生可获得双方文凭，学生将获得海南比勒费尔德应用科学大学本科毕业证书和学士学位证书；双学位模式将获得和德国本校学生相同的学士学位证书。

此次海南比勒费尔德应用科学大学招生计划覆盖海南、广东、江苏、浙江、辽宁、上海、湖北、湖南、河北、福建、重庆、山东等地，报考学生须满足单科物理成绩和单科英语成绩不低于各科满分的65%的要求。

## 三江监狱党委书记、 监狱长、一级高级警长贺爱国 涉嫌严重违纪违法 接受纪律审查和监察调查

本报海口6月27日讯 (记者刘操)海南日报记者6月26日从省纪委监委获悉，海南省三江监狱党委书记、监狱长、一级高级警长贺爱国涉嫌严重违纪违法，目前正在接受海南省纪委监委驻省司法厅纪检监察组纪律审查和监察调查。